



首页 (/zgskywwnew/index.htm) >> IWHR要闻 (/zgskywwnew/IWHENEWS/N0108index_1.htm)

首届中国节水论坛在京成功举办

发布时间：2019-12-13 来源：

[【关闭】](#) [【打印】](#)

2019年12月8日，首届“中国节水论坛”在北京会议中心召开。本次论坛由中国农工民主党中央委员会、中国水利水电科学研究院及大禹节水集团股份有限公司等单位共同主办，全国节约用水办公室为本次论坛的支持单位。全国政协副主席、农工党中央常务副主席何维，水利部党组书记、部长鄂竟平出席论坛并讲话，强调要深入贯彻落实“节水优先”，全面加强节水监管，开创新时代节水工作新局面。

鄂竟平指出，党中央、国务院高度重视节水工作。习近平总书记明确提出了“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，把节水放在了治水管水的首要位置，为做好新时代节水工作提供了根本遵循和科学指南。李克强总理多次就水资源节约保护工作提出明确要求，强调要坚决压缩不合理用水，促进节约用水。“节水优先”是中央着眼全局和长远作出的重大部署，是解决我国复杂水问题的根本出路，是促进经济社会高质量发展的必然选择，具有十分重要的战略地位。

鄂竟平强调，习近平总书记提出的“节水优先”，思想十分深邃，要从“怎么样才叫节水”和“怎么做才叫优先”两个方面，准确把握“节水优先”的深刻内涵。他指出，“节水”，就是要建立覆盖各行业、各领域的节水标准定额体系，对每一个用水单元是不是真正做到节水有说法；“优先”，就是要实行完备的节水评价制度，把充分节水作为水资源开发、利用、保护、配置、调度的前提条件，没有充分的节水，就不能考虑水资源的开发利用和配置调度。

鄂竟平指出，水利部认真贯彻习近平总书记“十六字治水思路”，明确了“水利工程补短板、水利行业强监管”的水利改革发展总基调。这一总基调突出了“节水优先”。要从七个方面抓好“节水优先”的贯彻落实。一是靠河湖分水，从总体上促进节水。逐步推进江河湖泊水量分配，明确江河湖泊水量分配指标、区域用水总量控制指标、生态流量管控指标、水资源开发利用和地下水监管指标，靠控制用水总量来促进节水。二是靠明确节水标准，推进节水落地。建立覆盖节水目标控制、规划设计、评价优先、计量计算的完整标准体系，制定覆盖农作物、工业产品、生活服务业的先进用水定额，作为约束用水户用水行为的依据，使节水真正落地。三是靠实施节水评价，限制用水浪费。对与取水相关的水利规划、需开展水资源论证的相关规划、与取水相关的水利工程项目、办理取水许可的建设项目等4类规划和建设项目开展节水评价。从严叫停节水不达标的项目，从源头把好节水关。四是靠强化监管，保证节水落实。完善国家、省、市三级重点监控用水单位名录，建设全天候的用水监测体系并逐步实现在线监测，对水资源供、用、耗、排各环节工作进行全面监管，将用水户违规记录纳入全国统一的信用信息共享平台，防止和纠正浪费水行为。五是靠调整水价，倒逼节水。加快建立反映市场供求、水资源稀缺程度和供水成本的水价形成机制，按照不同行业特点建立多层次供水价格体系，适当拉大高耗水行业与其他行业用水的差价，实施农业水价综合改革。加快水权水市场、合同节水管理、节水认证、水效标识、水效领跑等机制创新，靠价格杠杆实现节水。六是靠研发先进节水技术，提高节水水平。建立产学研深度融合的节水技术创新体系，围绕用水精确计量、水资源高效利用、节水灌溉等重点领域，深入开展节水产品技术、工艺装备研究，攻关一批关键核心技术，遴选一批管用实用的节水技术和设备，全面提高节水水平。七是靠加大社会宣传力度，唤起全民节水意识。逐步将节水纳入国家宣传、国民素质教育和中小学教育活动，创建节水科普场馆，发挥好媒体作用，鼓励社会各方积极参与节水活动，积极培育社会水道德观念和节水文明行为习惯。

匡尚富院长发表了题为《强化科技支撑推动用水方式向节约集约转变》的主旨演讲。从鄂竟平部长提出的“五个什么”，来探讨节水问题，并介绍了中国水科院在节水领域的科研成果和技术产品。

匡尚富认为，在习近平总书记“十六字治水思路”中，“节水优先”被放在首位，主要有两方面原因。一是节水强调了用水行为自律，体现了人水和谐的理念，代表了先进的生产生活方式，是水治理的优先选项；二是节水是打开水资源短缺、水环境污染、水生态损害“三把锁”的“金钥匙”。“优先”主要体现在四个层面。一是布局优先，就是总书记说的“把水资源作为最大的刚性约束”“有多少汤泡多少馍”；二是“策略优先”，改变“以需定供”的传统思维，将“节水”作为优先策略，通过节水实现供需平衡；三是“措施优先”，率先将节水措施落实到位，不能“嘴里喊着节水，心里想着调水，实际干的是浪费水”；四是“保障优先”，包括节水法制优先、节水管理优先、节水资金优先、节水科技优先。节水优先，一要靠工程技术、二要靠社会管理、三要靠公众意识，按照“水利工程补短板、水利行业强监管”水利发展改革总基调的要求，今后要将完善节水工程技术体系、健全节水监管体系放在突出位置，同时还要大力提升全社会节水意识。

匡尚富还介绍了我院研发的8项重点节水技术与装备。一是大型喷灌机变量灌溉系统。二是高性能滴灌产品与配套设备。三是渠道量控一体化板闸系统。四是智能灌溉施肥机。五是云灌溉控制系统。六是再生水农田灌溉技术。七是苦咸水开发利用技术。八是国产高分卫星灌溉用水效率动态评估技术。

全国人民代表大会农业与农村委员会副主任委员李春生、农业农村部总畜牧师马有祥、甘肃省省委常委、常务副省长宋亮、天津市副市长李树起、国家发改委农村经济司副司长李明传、财政部PPP中心主任焦小平、永宁河流域投资有限公司董事长孙国升、大禹节水集团公司董事长王浩宇、中国科学院院士王光谦、中国工程院院士茆智、中国工程院院士王浩、华为公司数字政府水利系统部总裁刘东星、国际灌溉与排水委员会名誉主席、大禹节水集团首席科学家高占义先后围绕时间维度、空间维度和创新维度，就中国节水七十年发展历程、中国节水事业的发展与未来和科技创新驱动可持续发展等问题进行主题演讲。

同期本次论坛还举办了“流域治理与农业节水”“行业技术研发创新与应用”“节水灌溉产业技术创新”“行业机制、模式创新与应用”四场专题分论坛，与会领导及专家为探寻中国节水事业发展新路径、新思路展开集中研讨。来自政府、企事业单位，科研院所、高校及金融机构相关领导专家及媒体代表等700多人参加本次论坛。

点击链接，查看匡尚富院长精彩演讲内容：

<https://mp.weixin.qq.com/s/l6lNhnU6TVbhe6UR5HNFQQ>

(<https://mp.weixin.qq.com/s/l6lNhnU6TVbhe6UR5HNFQQ>)

分享到：

京ICP备05073364号 (<http://www.mwh.gov.cn/>) 京公网安备11010602000001号
地址：北京市复兴路甲一号（地理示意图 ([/mwh.gov.cn/](#))） 邮编：100038 管理邮箱：news@iwhr.com
(<mailto:news@iwhr.com>)
method=show&id=153800186B906BBCE053012819ACD2B5)

